

传统文化主题出版迈向新高度

跟着湘版好书走进历史深处

湖南日报全媒体记者 黄煌

从厚重典籍的系统整理,到传统文化的当代表达;从湖湘文脉的赓续守护,到中国故事的全球传播。在传承和弘扬中华优秀传统文化的宏大事业中,出版承载着记录、阐释与传播的重任。

第三十一届北京国际图书博览会正在北京国家会议中心举行,湖南展团携《曾国藩全集》《王闿运全集》《湖湘文化通史》《长沙走马楼西汉简牍选粹》等2000余种精品力作参展,用好书传承中华上下五千年文明的基因图谱,向全球读者展示湖湘文化魅力。

近年来,湖南出版传统文化主题精品不断,以出版实践履行弘扬中华优秀传统文化的使命,彰显湖南文化大省、出版大省的坚实形象。

以创新之钥开启传统文化宝库

从裙尾拖地到层层包裹,战国到汉代连衣裙是如何演变的?辛追夫人热衷“老钱风”穿搭?这些,都可以在岳麓书社新近出版的《何以汉服》中找到答案。

传承和弘扬中华优秀传统文化,湖南出版界将目光聚焦博大精深的中华文化宝库,从中挖掘选题,收获“宝藏”。《中国古代服饰文献图解》《民族

做好中华古典名著普及,岳麓书社推出“古典名著全本全注全译系列”,囊括经、史、诗、兵法等30多种古

典名著,取得良好市场反响,其中《古

典名著全本全注全译:古文观止(上

下)2024年发行量近40万册。

以精品力作走进历史深处

1400万字,36年长跑,2017年,“走

向世界丛书(续编)”65种由岳麓书社

推出,20世纪70年代末,湖南出版率先

提出“立足本省,面向全国,走向世界”理念,开一时风气之先,钟叔河先生主

编的“走向世界丛书”在当时一经发

行便轰动全国。

久久为功,善作善成,湖南出版文

化大作不断。历时20年打造《历代辞赋总汇》,历时11年编成《湖湘文库》702

册,超3亿字,涵盖湖湘精神文化和物

质文化各个层面。陆续推出《曾国藩全

集》《左宗棠全集》《齐白石全集》《第一

推动丛书》《时间简史》《世界是平的》

《正能量》等一大批风靡全国、经久不

衰的文化精品,涌现出钟叔河、唐浩

明、蔡皋等一批名家大家。

赓续湖湘文脉。对湖湘典籍开展

系统性整理。2023年启动《湖湘文库续编》,计划出版300册,目前已经出版61

册。同时,深入阐释湖湘文化的学理与

内涵,携手岳麓书院、湖南省社科院等

权威机构推出《湖湘文化通史》《湖湘

文化极简史》等图书。着重做好湖南简

牍研究成果的整理与出版,《长沙走马

楼西汉简牍考古发掘报告》荣获“2024

年度全国文化遗产优秀图书”。

以版权输出将传统文化

推向世界

2024年,《中国非遗》第二辑在中

国和巴西同步发布,璀璨的中国非遗,

就此化身连接过去与未来、中国与世

界的独特桥梁。

版权的输出,为世界了解中国打

开了一扇窗,让各国读者有更多机会

了解中国传统,感知中国形象。

在意大利书店的展台上,湖南文

艺出版社的《东方守艺人》讲述着中国

匠心的故事;在美国儿童的书架上,讲

述一只猫如何修仙的《猫仙人的世界》

传递着东方美学;湖南少年儿童出版

社“中国非遗”系列版权输出印度、意

大利、孟加拉国、巴西,让中国原创儿

童图画书在国际市场的影响力进一步

扩大;沙特阿拉伯、巴西、泰国的课堂

里,岳麓书社版《中华优秀传统文化》

教材播撒着文明种子;多载体、多媒介

弘扬中华优秀传统文化,湖南教育出

版社“艺术中国”系列中建筑、绘画、雕

塑三卷以有声书形式输出英国……

“十四五”以来,湖南出版实现版

权输出和合作出版2800余项,输出至

全球95个国家和地区、覆盖49种语

言,输出数量在出版集团中位列前茅。

中南传媒连续十届获评“国家文化出

口重点企业”。

随着优秀中华原创图书版权的海

外传播,国际视野中的中国声音愈加

嘹亮,中华文化国际认同度不断提高,

这些穿越千年的文化IP正在世界各地

美丽绽放。

转”,不漏一户、不少一人,妥善安排好

转移和受灾群众生活。

副省长曹志强赴常德市调研督导

防汛抗旱工作。在常德市应急管理局

听取防汛抗旱情况汇报后,他指出,思

想上要再重视,以时时放心不下的责

任感,抓实抓好防汛抗旱各项工作。措

施上要再强化,加强会商研判、提升预

报预警的精准度,严格值班值守、确保信

息畅通,加强对重点部位的巡防检查,

确保隐患早发现早处置,进一步加

强预警响应和部门联动,形成工作合

力。责任上要再压实,加强组织领导,

完善指挥体系,层层压实责任。随后,曹

志强一行来到石门县皂市镇白沙渡村

群众安置点、朱坪社区山洪灾害点、石

门县水文站、东方桥电排站等地实地调

研,要求加强监测预警、细化应急预案,

确保电排站正常运行,发挥好防洪排涝

作用,做好服务保障,让群众安心。

转”,不漏一户、不少一人,妥善安排好

转移和受灾群众生活。

副省长李建中赴湘西自治州调研

督导防汛抗灾工作,先后到龙山县龙

镇国际小区、粮食储备库、石牌镇桂英

村,永顺县灵溪镇洞坎村胡家冲水库,

实地查看抢险救灾、农作物受损等情

况,慰问奋战在一线的干部群众。他强

调,要深入贯彻习近平总书记关于防

汛抗旱重要指示精神,树牢“人民至

上、生命至上”理念,众志成城、共克时

艰,全力以赴做好防汛抗灾工作。要进

一步加强研判,压实责任链条,加强监

测预警,对塘山水库、地质灾害隐患点、

城市低洼地带等重点区域进行再梳

理、再排查,做到险情早发现、早处

理,注重加强救援安全措施。要进一步

做细做实巡查值守、及时叫应、群众转

移工作,务必做到“应转尽转、应转早

转”,不漏一户、不少一人,妥善安排好

转移和受灾群众生活。

副省长曹志强赴常德市调研督导

防汛抗旱工作。在常德市应急管理局

听取防汛抗旱情况汇报后,他指出,思

想上要再重视,以时时放心不下的责

任感,抓实抓好防汛抗旱各项工作。措

施上要再强化,加强会商研判、提升预

报预警的精准度,严格值班值守、确保信

息畅通,加强对重点部位的巡防检查,

确保隐患早发现早处置,进一步加

强预警响应和部门联动,形成工作合

力。责任上要再压实,加强组织领导,

完善指挥体系,层层压实责任。随后,曹

志强一行来到石门县皂市镇白沙渡村

群众安置点、朱坪社区山洪灾害点、石

门县水文站、东方桥电排站等地实地调

研,要求加强监测预警、细化应急预案,

确保电排站正常运行,发挥好防洪排涝

作用,做好服务保障,让群众安心。

转”,不漏一户、不少一人,妥善安排好

转移和受灾群众生活。

副省长曹志强赴常德市调研督导

防汛抗旱工作。在常德市应急管理局

听取防汛抗旱情况汇报后,他指出,思

想上要再重视,以时时放心不下的责

任感,抓实抓好防汛抗旱各项工作。措

施上要再强化,加强会商研判、提升预

报预警的精准度,严格值班值守、确保信

息畅通,加强对重点部位的巡防检查,

确保隐患早发现早处置,进一步加

强预警响应和部门联动,形成工作合

力。责任上要再压实,加强组织领导,

完善指挥体系,层层压实责任。随后,曹

志强一行来到石门县皂市镇白沙渡村

群众安置点、朱坪社区山洪灾害点、石

门县水文站、东方桥电排站等地实地调

研,要求加强监测预警、细化应急预案,

确保电排站正常运行,发挥好防洪排涝

作用,做好服务保障,让群众安心。

转”,不漏一户、不少一人,妥善安排好

转移和受灾群众生活。

副省长曹志强赴常德市调研督导

防汛抗旱工作。在常德市应急管理局

听取防汛抗旱情况汇报后,他指出,思

想上要再重视,以时时放心不下的责

任感,抓实抓好防汛抗旱各项工作。措

施上要再强化,加强会商研判、提升预

报预警的精准度,严格值班值守、确保信

息畅通,加强对重点部位的巡防检查,

确保隐患早发现早处置,进一步加